


CENTRES O€
PROFESSORS

COLES DE BRUSELAS
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Te proponemos un juego para estos primeros dias del afio. Fue inventado por el matemitico inglés Horton Conway y s¢ llama Coles de Brusclas por
elaspecto resultante al finalizar la partida. Practica varias veces eintenta ver si hay alguna estrategia ganadora.

Reglasdeljuego:

1. Se parte de varios puntos dibujados en un papel (en ¢l ejemplo tres puntos).
2. Un movimiento consiste en trazar una linea que una un punto con otro o consigo MIsmo y MArcar un nuevo punto en cualquier lugar sobre la linea.
3. La linea puede tener cualquier forma pero sin cortarse a si misma, cortar a otra linea o pasar por otro punto.
4.Deningin punto pueden salir mis de tres lineas.
5. Pierde el jugador que no pucde tirar en su turno.

Un ejemplo de partida partiendo de tres puntos : 1

- Calendario
Matematico - 22

jugador A

3

Por lo tanto ¢l jugador B pierdela ,
partida ya que no puede unir los
dos tdnicos puntos que quedan
con 2 lineas pues cortaria a otra

yadibujada
Jugador B Jugador A Jugador B Jugador- A Jugador B Jugador A
DIAGONALES DIA SOLEADO CONCAVO CONVEXO (QUE MES? CUERPOS DE REVOLUCION
9 1 0 1 1 1 2 13 1 4 Recorta un rectingulo, un tridngulo isésceles y un circulo 1 5

Traza en un hexdgono regular dos
diagondles que partan de un mismo
vértice y que vayan a vértices con-
secutivos. '

I,Qué dngulo forman?

Hace muchos afios, en una torri-
da noche madrilefia cay$ a mediano-
che un-tremendo chaparrén. (Es po-
sible que 72 horas después ya tu-

vieran en Madrid tiempo soleado?

;Cémo definirias lo que es un poligono céncavo y un poligono

convexo?

El primer y iiltimo dia de un mes
fue Viernes.

(,pe qué mes se trata?

yhazles girarayudindote de gomas como indica el dibujo. ;Qué cuerpos se obtienen?
-

e’

Dibuja un pentigono regular

. 17 ,UN MILLON

Si das un milién de pasos,
(cudnto andaras?, ;mis o menos de
10 km.? :

1 8 TODAS

(Puedes, igual que en este ¢jem-
plo, obtener 1/3 usando todas las
cifras del 1 al 9?

6¥29
- 1345%

1
2

1 9 LAS LLAVES

En una noche obscura una
persona lleva en el bolsillo 6 llaves.
Toma una de ellas y si no abre la
vuelve a meter en el bolsillo y coge
otra, y asi sucesivamente. Simila|
esta situacién y determina cuéntas
veces por témmino medio necesita
probar hista abrir la puenta..

2 O CORTALAM

Corta 12 M del dibujo con
tres lineas rectas para que se for-
men 9 tridngulos.

21 FOTBOL AMERICANO (Juego para dos jugadores)

Ambos parten del centro colocando una ficha. Se lanza un dado, si sale 5
06 eljugador A avanzahacia B igual cantidad de casillas ysisale 1,2,3 04 el jugador
_ B avanzaesa cantidad de casiliashacia A. ; Bs justo? '

A

23 " TREINTA

Bi numero 30 es ficil de obtener
con tres ¢incos: 5x5+5.

(Puedes conseguirlo conotrastréscifras

iguales?

30

24 CUADRADOS CURIOSOS

1%=1]

12=21
1112=12321
1111%=1234321

31

25 PINONES

4 Al girar, el pifidn pequeiio mue-
veal grande. ; Cuéntas vueltas habridado
elpequeiiocuando el grande hadado 997

A

26 TRES LITROS

Una madre mand6 a su hijo a la
fuente para qué le traiese exactamente 3
litros deagua. Le dio para eHodos cubos
de 7 titros yunode4.

(C6mo lo consiguié?

27 LA EXCEPCION

-No hay regla sin excepcidn.

-Si, también.

-¢También tiene excepcién la que acabas de decir?

-Entonces habri alguna regla sin excepcién.
-Rectifico, la que he dicho no tiene excepcién.
-Pues entonces ellamisma contradice la primera afirmacién

28

Coordina: Pascual Pérez Cuenca.

CEP d'Alacant. C/Bahia 2, 03008 Alacant. Tel. 5100284

" Seleccion de probiemas: Pascual Pérez Cuenca




CENTRES DE
PROFESSORS

COLS.DE BRUSEL.LES

Et proposem un joc per aquests primers dies de I' any. Va ser creat pel matemitic anglés Horton Conway i es diu Cols de Brusel.les
pel seu aspecte en finalitzar una partida. Practi_ca diferents vegades i intenta vore si n'hi ha alguna estratégia guanyadora.

Regles del joc:

1. S'hi parteix d'uns quants punts dibuixats en un paper (en I'exemple tres punts).

2. Un'moviment copsisteix a fer una linia unint 2 punts o un punt amb si mateix i fer un nou punt sobre 1a linia.
3. La linia pot tindre qualsevol forma sense tallar-se a si mateixa, tallar altra linia o passar per més d'un punt.

4. De cap punt poden sortir més de tres linies.

5. Perd el jugador que en el seu torn no pot jugar.

r 95

Un exemple de partida partint de tres punts: 1

Calendari
Matematic.- 22

Jugador A

3

Jugador B

Per tant perd el jugador B per
no poder unir els unics dos
punts possibles ja que la linia
tallaria unaaitra.

Jugador B Jugador A Jugador B Jugador A Jligador A
DIAGONALS DIA ASSOLEJAT S CONCAU CONVEXE QUIN MES COSSOS DE REVOLUCIO .
9 1 0 i 1 12 13 14 Retalla un rectangie, un triangle isdsceles i un cercle i gira'ls 1 5

En un hexagon regular traga dues
diagonals que partint del mateix vértex
vagen a dos vértexs consecutius.

Quin angle formen?

Fa molts anys a Madrid en una nit
molt calida va caure un tremend ruixat.
Es possible que 72 hores després ja
tingueren temps assolejat?

1cau i un convexe?

Com definéries un poligon ct

El primer i el darrer dia d'un mes
va ser divendres.

De quin mes estem parlant?

ajudan-te de gomes com indica la figura. Quins cossos s'obtenen?

‘64/

HEPTAGON
16 it

Dibuixa un pentagon regular.

UN MILIO

S dones un mili6 de passos quant
caminaras?

Més o menys de 10'km?

1 8 TOTES
Pots de la mateixa forma que diu

aquest exemple obtindre 1/3 utilitzant
ftotes les xifres des de 1'1 al 9?

6129
43459 2

19 " LES CLAUS

En una nit molt fosca una persona
du alabutxaca 6 claus. Enprenunaisi
no obri la torna a Ia butxaca i en trau
una altra, i aixi successivament. Fes la
simulacié d*aquesta situacié i determi-
na quantes vegades per terme mitja
necessita provar per obrir 1a porta.

*

TALLALAM

21

Talla ]a M amb tres linies rectes

de manera que formen 9 triangles llocs,

llan¢a un dau, si ix un 5 o 6 el jugador A avanga cap a B 12 mateixa quantitat de

Bs un joc just?

FUTBOL AMERICA (Joc per a 2 jugadors)

Els dos parteixen del centre posant una fitxa tinica. Es

22

siixun 1,2,3 04 el jugador B avanga cap 2 A aquesta quantitat de caselles.

A — -8

Got e

TRENTA -

El nombre 36‘es facil d'obtindre
amb tres cincs: 5x5+5.

Pots fer-ho també amb altres tres xifres
iguals?

30

2 4 QUADRATS CURIOSOS

12=1"

112=121

1112 =12321
11112 =1234321

31

2 5 PINYONS

Al girar, el piny6 xicotetmou al
gran. Quantes vegades haura girat el
Ixicotet quan el gran haja domat 99
ivoites?

2 6 TRES LITRES ‘
1]

Una mare envil el seu fill a una
font perqus li portara exactament 3 litres
d'aigua. Li dona dos poals de 7 litres i
un altre de 4.

Com el va aconseguir?

L'EXCEPCIO

27 28

-No hi ha regla sense excepcid.
-També té excepci6 aquesta?
-Si, també.

-Rectifique, aquesta no té excepcio.

-Aleshores n'hi hauri alguna que no té excepcio.

-Doncs aleshores ella mateixa contradiu la primera afirmaci6.

Coordina: Pascual Pérez Cuenca. CEP d;Alacant. C/Bahia 2, 03008 Alacant. Tel. 5100284

Seleccié de problemes: Pascual Pérez Cucnca




CENTRES OE 2 Aol
PROFESSORS

1 DIVISORS

Calcula tots el divisors de 5400.

b
2 piGITS
Utilitzant una i ncmés que una vegada

cadascun dels 10 digits, pots escriure
cincnombres de 2 xifres quesumen200?

3 ) ESJUST?

Bs llancen dos daus i es calcula la
diferéncia del major respecte del me-
nor. Guanya Carme siel resultatés2,3
04 iguanya Daniel siés 0,1 05.

Bsjust eljoc?

Matematic-23

Es suficient utilitzar quatre
colors per acolorir un mapa de
manera que dues regions
adjacents no tinguen ¢l mateix
color?. Prova amb diferents
mapes incloent-hiaquest:

Calendari

ACOLOREIX EL MAPA

6 DIOFANT D'ALEXANDRIA 7 EL "ROULEAU"
Dibuixa "rouleaux* de cinc, seto
més costats corbs.

Pensador i matematic greco-hellenic.
En la seua obra "Aritmética” tracta els
problemesd'equacions amb solucionsque
siguen nombres enters positius.

EQUACIO DIOFANTICA és aque-
11a que té coeficients enters i de la qual
només ens interessen ies sotucions ente-

8 POTENCIA
Quina és 1'Gltima xifra del
nombre:
9.999

g1y

9 PIRAMIDE DF

CUBS - 10

Enuna pirAmide de cubs com
aquesta, que tinga 10 files,
quants hi hauri en total?,
quants es veuran totalment o
parcial N

1 1 EL GARBELL
D'ERATOSTENES

Per a calcular tots els nombres
primers anteriors a 100 climinem els
mniltiples de 2, 3, 5 i 7 distints d'elis
mateixos. Els nombres que quedenen-

-tre 2 i 100 sén primers.

De quins nombres s* han d'eliminar els
miltiples per a trobar els primers
anteriors a10.000?

L'ESPIRAL DE FRASER

pLCS.

13 ' 1 4 PROJECFOR

Un projector de diapositives es
Troba totes les solucions enteres de jtrobaaunmetredelapantallaidénauna
I' equacié 3x+2y =0. imatge de20 cm X 20 cm.

Demostra que l'equacié diofantica |Representa graficament la 'reIacié
3x+9y = 0 no té solucié. "distincia a la pantallz - irea de la

1 5 : RULETES

Calcula la probabilitat de cada niimero ¢n aquestes fuletes:

17 NOMBRES PITAGORICS

Direm que una terna de nombres
és pitagdrica si poden ser mesures
dels costats d'un trianglerectangle. Per
exemple la terna 3, 4, 5 és pitagdrica.
Busca un procediment per obtenir
infinites ternes pitagdriques.

BARRES [ ANELLES
18

@@
<

19 LABERINT DE
HAMPTON COURT

S

=

Any Trdpic és el temps que tarda la Terra en donar una voita sencera al
voltant del Sol : 365 dies, 5 hores, 48 minuts i46 segons. -

En la practica s'ha establit I'Any Civil que té exactament 365 dies, perd per a
compensar I'error de quasiun quartdedia, cada quatre anys s'afegeix undia. Com
saps aquests anys es denominenbixests. i '

Calculaal pés d'un segle quina és la diferéncia exactaentre I'any trdpiciI'any civil.

imatge":
Trobes alguna cosa rara?
NOMBRE DE 3 XIFRES CAMINS A CASA LLET FRACCIONS ' ‘ AMB PARAULES ' DIN A
20 21De quantes maneres distintes puc 22 23 BExpressa en forma de fracci6 la 24 25 26 B
anardemacasaalateua? partombrejadarespectedel total. Expressa el que et pareix que vol dir aquest dibuix T
Pren un nombre de 3 Xifres per I ] Tenim un recipient amb 8 litres de ' : 5
exemple el 345, considera el nombre ~ {letivolemrepartir-la endues parts iguals ‘ I
345345idivideix-loper 7, elresultatper g £ Jutilitzant només que 2 recipients buits i i ‘ N A5 L e
11ielresultat per 13. . jso ° ~+ [també sense subdivisions, de 3i 5 litres. E Pl € L ) - - ' Y
Dénadenou34s? - *‘E , sz lbogod
g Com ho podem fer? ) i ! po 120}
Passari el mateix amb altres nombres de = : - - —
3 xifres? Per qué? rr Quinaseria enun&uadrat de costat n? Bl rectangle gran és un full DIN A4
27 ANY TROPIC - ANY CIVIL 28

Coordina: Pascual Pérez Cucnéa. CEP d'Alacant. C/Bahia 2, 03008 Alacant. Tel 5100284

Seleccid de problemes: Ferran Ferré Domenech. CEP de Elda



CENTRES OE
PROFESSORS

1 DIVISORES

Calcula todos los divisores

2 | DIGITOS

Utilizando una y s6lo una vez cada

3 :ES JUSTO?

Se lanzan dos dados y se calcula la

Calendario

Matematico - 23

4 : COLOREA EL MAPA 5

¢Son suficientes cuatro co-
lores distintos para colorear cual-

Pensador y matemaitico griego-
helenistico. En su obra "Aritmética”
trata los problemas de 1as ecuacionescon
solucién en los nimneros enteros.

ECUACIONES DIOFANTICAS son
las que tienen coeficientes enteros y de las
que sélo interesan sus soluciones ente-

Dibuja "rouleaux” de cinco, siete o
més lados curvados.

qd

(Cudl es 12 lltima cifra del niimero

39949

3 -1 5

Bnlapirdmidede diez filas de cubos
(Cuintos cubos hay en total?

¢Cudntos se podrin veryaseatotalo
parcialmente?

Para calcular todos los niimeros
primos anteriores a 100, eliminamos los
multiplos de 2,3,5 y 7 distintos de ellos
mismos. Los niimeros que quedan entre
2 y 100 ser4n primos. .
(De qué nmimeros hay que eliminar
los mmiltiplos para encontrar los primos
anteriores a 100007

de 5400. uno de los 10 digitos, ypodrias escri- | diferencia entre el mayor y el menor. | quier mapa, de maneraque nunca
bir cinco nimeros de dos cifras cuya ] GanaCarmensielresultadodelarestaes | hayadosregionesadyacentesdel
suma fuese 2007 2,304 yganaDanielsies0,1085. mismo color?. [nténtalo con
distintos mapas y, entre otros, >L
(Bs justo el juego? hazlo con éste:
6 DIOFANTO DE ALEJANDRIA 7 EL "ROULEAU" 8 POTENCIA 9 PIRAMIDE DE CUBOS 10 11 LA CRIBA DE 12 LA ESPIRAL DE FRASER
' ERATOSTENES

WAy

Peras.
BExpresatodas las soluciones enteras de
3x+5y=0.

Demuestra que la ecuacién dioféntica
3x+9y=0 no tiene solucién.

1 4 PROYECTOR

Un proyector de diapositivas que
seencuentraaun metro de lapantalia hace
una imagen de 20 cm. x 20 cm.

Representa grificamente la relacién
"Distancia a 1a pantalla - Areade la

imagen”

RULE

rAS " 16

Calculala probabilidad de cadantimero en estas ruletas:

' 17 NUMEROS PITAGORICOS

Diremos que una tema de nime-
ros naturales es pitag6ricasi puedenser
las medidas de 1os lados de un trisngulo
rectangulo. Por ejemplo laterna 3,4 y
S es pitagoérica.

Busca un procedimiento para obtener
infinitas ternas pitagdricas

18 BARRAS Y ANILLAS

)

iPasaalgo extrafio?

19 LABERINTO DE
HAMPTON COURT

‘._J

=

20 EL NUMERO DE 3 CIFRAS

Torma un ndmero de tres cifras por
ejemplo 345. Considera el numero
345345 y dividelo por 7, después el
resultado lo divides por 11 y por ulti-
mo lodivides por13. Y, nosaparecede
nuevo 345t
(Funcionard para cualquier nimero
detrescifras?  Porqué?

21 CAMINO A CASA
(De cuintas maneras distintas
puedoirdemicasaalatuya?

Lot

Ml LASA
L4
[+
[+]
+
LA TuvA

ERR

22 LECHE

Tenemos un recipiente con 8 litros de
leche y lo queremos separar en dos partes
iguales. Para ello disponemos de otros dos
recipientes, también sin graduar, de 3 y 5

1ros.

p—

(C6mo debemos proceder?

23 FRACCIONES
Expresa en forma de fraccién ia
parte sombreadarespecto altotal

i
F 5 L
(Que fraccion serd en el cuadrado de
ladon?

24 CON PAI;ABRAS

Expresa lo que parece querer decir este dibujo:

6 lados - 12 tados 24 lados

25

B
-

48 lados 36 lados

26 DINA

T
!
|
| A6
|
|

L — il 1

(El rectingulo grande és un folio
DIN A4)

27 ANO TROPICO

civil.

- ANOCIVIL 28

Afio Trépico es el tiempo que tarda la Tierra en dar una vuelta compieta
alrededor del Sol: 365 dias, S horas, 48 minutos y 46 segundos.

Enla pricticase haestablecido el Aiio Civil, que tiene 365 dias exactos; pero para
compensar el error de casi un cuarto de dfa se afiade un dia cada cuatro afios con

lo que resulta un afio -bisiesto- de 366 dias.

Calculaal cabodeunsiglo cual es ladiferencia exacta entre el afio trépico y el afio

J

Coordina: Pascual Pérez Cuenca. CEP d'Alacant. C/Bahia 2,03008 Alacant. Tel. 5100284

Seleccion de problemas: Ferran Ferré Domenech . CEP deElda



CENTRES OE
'PROFESSORS

1 ISOSCELES MAXIM ‘
Donats els costats iguals d'un triangle
isdsceles, quina longitud ha de tindre el
tercer costat per a que lasuperficie siga
ruﬂxinn‘l

17°=4913; 4 +9 +1+3=17

183=5832; 5+8+3+2=18

Hiha altres dos nombres consecutius
amb la mateixa propietat?

3 CUBS 1I

371 =33+ 7P+ 12
407 =43+ 03+ 77
153 =13+53+33

Hi ha un altre nombre de tres xifres
que també ho compleix. Quin és?

4 LA MOSCA EN EL CAFE

En un restaurant un client es troba
amb una mosca en el café. Crida el
cambrer i féu que li portaren una tassa
nova. A penes ¢l va tastar, el client
crida irritat: " Aquesta tassa és [a
mateixa que m'ha portat abans(”

Com pogué saber-ho?

Matematic-24

'Calendari

5 ACID DESOXIRIBONUCLEIC
(ADN)

Les molécules que formen I'ADN
estan unides per enllagos d'oxigen formant
unz hilicedoble.

27 Calcula I'drea de les superficies ratllades donant 2 L el valor 4.

28

— L —

29

Lasumz 2 +2 ésigual al producte
2x2.

Pots trobar 3 exemples de parelles de
nombres tals que 1a seua suma i el seu
producte siguen iguals?

30 DESPE;SES

_Tenia 83 pe;?;etcs i me les he
gastattotes menys 17.

Quantes me'n queden?

31

L'edat de I'Albert és el doblc de
1a que tindrd Bernat quan Carles siga

J tan vell com ho és Albert actualment.

Digues quina és 'ordenacié per cdats
d'aquestes tres persones.

6 FRACCIO IRREDUCTIBLE 7 ELS PRIMERS 8 JUGADORS 9 MULTIPLICACIONS 1 10 MULTIPLICACIONS II 11 SUM A
Dos jugadors A i B aposten l'un
Sien la fraccié 16/64 climinem el 6 Si multipliquem tots ¢ls nombres jcontra l'altre la mateixa quantitatde diners @ @ @ @ @ CUATRO
enelnumeradoriencldenominadorens |primers, en un joc en el qual ¢l guanyador serd Amb les xifres 1,2, CUATRO
resultala fracci6 equivalent 1/4. aquell que primer guanye tres partides. § x @ 3,415 fes aquesta X @ CUATRO
a) amb quina xifra del 0 al 9 acabaria el JQuan A guanya la primera partida el joc § -----=-==--- multiplicaci6 | "t +CUATRO
Hi ha més fraccions en qud funcione |producte? s'interromp per causes alienes als jugadors. @ @ @ @ @ S —e
aquesta curiosaregladesimplificar? En el repartiment de 1'apostat és natural ' VEINTE
b) lasegona xifra (12 de les desenes) és Jque Arebamés que B. Quanthaderebre Ho pots fer amb les xifres 1,2, 3, 4,
parell osenar? - el jugador A? 5,6i7? Quant val cada lletra?
NOMBRES PERIODICS COMETES TERRENYS - EL MAJOR L'ESPIRAL EQUIANGU
13 14 15 Si volem seleccionar el terreny de major superficie, per quin ens 1 6 ) 17 18 A
- decidirem? 2
Caliula Ia fraccié generatriu de 1,9 Dos cometes s'aproximen al Sol, AT n Quin és el major
1de99,9. uncada2Sanysil‘altre cada 60 anys. h . nombre que es pot
escriure amb tres
Qus passa amb els decimals que tenen |Havent-seaproximatjuntsalSolen1950, 7 T T xifres?
com a unica xifra periddica el 97 [Jdir la data més prdxima en qué torna- : : £ 2
ran 2 fer-ho junts. B
. HH H+
MENJAR TERGCOS I MITJOS ‘ TRANSATLANTICS QUADRATS 9 PRODUCTE ASTROIDE
20 2]. 22 23 24 25 . 26 Dibuix de l'astroide com
envolvent d'un segment mdbil.
Sabem que 17 4ssos mengen tant Trobar: "Una linia de transatlantics té Observa: ) A
com 170 mones; 100.000 omisaranyes eixides didries de Nova York a Lon- CUATRO
tantcom 50 mones, i 14 elefants elmateix a) Un ter¢ més un mig d'un ter¢ més un mig de 10. dres, i la durada de la travessia és de 7 25%=(2x3)25 =625 X 5
que 10 6ssos. dies. També cada dia ix el corresponent 352=(3x4)25=1225 | = eeemeemeeeeemee
) b) Un terg més un mig d‘un terg, d'un mig de 10. vaixell de Londres capa Nova York, amb 451=(4x5)25 =2025 VEINTE
Quantes musaranyes seran necessaries lamateixaduradadeviatge. Ambquants f = ... ‘
peraacabaramb elmenjarde 12 elefants? ¢) Un ter¢ més un mig d'un terg d'un mig de 10. vaixells de lalinia +~ creuard cadascun 852= (8x9}25 =7225 Calcula el valorde cada lletrapera
enlatravessia? Per qué passa? quesigacert.
AREA PARELLES EDATS

Coordina: Pascual Pérez Cuenca. CEP d'Alacant. C/Bahia 2,03008 Alacant. Tel. 5100284

Selecci6 de problemes: Tomas Queralt i Llopis. CEP de Torrent



CENTRES OE
PROFESSORS

1 ISOSCELES MAXIMO
Dados los lados iguales de un tridn-

tener elotro lado para que lasuperficie sea

’ ) CUBO [

gulo isdsceles, (qué longitud debef .

173 =4913; 449+1+3 =17

183 =5832; 5+8+3+2=18

(Hay otros numeros consecutivos
con lamisma propiedad?

3 + CUBO II

3N =33+73 +1?
407 =42 +0% +7?
153=12+52+ 3}

(Hay otro miimero de tres cifras que
también lo cumpla?, jcuiles?

Calendario

Matematico - 24

4 LA MOSCA EN EL CAFE

En un restaurante un cliente se en-
cuentra una mosca en ¢l café, llama al
camarero y ledice que le traiga unataza
nueva. Apenas o probd llamé al cama-
rero gritando: "esta taza ¢s lamismaque
me trajo antes®.

(C6émo pudo saberio?

Acipo
ESOXIRRIBONUCLEICO(DNA)

Las moléculas que forman ¢l DNA
estin unidas por enlaces de oxigeno
formando una hélice doble.

6 FRACCION IRREDUCIBLE

Si en 16/64 eliminamos ¢l 6 en ¢l
numerador y en eldenominador nos que-
da 1/4 y ambas fracciones son equiva-
lentes.

(Hay mas fracciones con esta curiosa
reglade simplificar?

7 PRIMOS

Simultiplicamos todos los numeros
primos, ’

a) yen qué cifra acabari el producto?

b) ¢ la segunda cifra (1a de las decenas)
es par o impar?

8 JUGADORES

Dos jugadores A y B apuestan uno
contraotro lamisma cantidad dedinero en
unjuego en el que el ganador serd el que
primero gane tres partidas. Cuando A va
ganando una partida el juego tiene que
interrumpirse por causas imprevisibles.
En elrepartode loapostado es natural que
A reciba mayor parte. (Pero cuél?

9 MULTIPLICACION I

Resuelve éstz
multiplicacién con
f ______ ?__ lascifras 1,2,3,4y
5
@ @

10 MULTIPLICACION 1I

cea@

(Puedes hacer ésta con las cifras
12,3,456y7?

1 1 SUMA

CUATRO
CUATRO
CUATRO
+CUATRO

VEINTE

(Cudnto vale cada letra?

(Cuéntas musaraiias se¢ necesitan para
acabar con la comidade 12 elefantes?

<) Un tercio méis un medio de un tercio de un medio de 10.

(Cuéntos barcos de la linea se cruza-
r cada barco durante ia ravesia?

852={8X9)25=7275
: (Por qué pasa?

NUMEROS PERIODICOS COMETAS TERRENOS EL MAYOR
13 14 15 Si queremos seleccionar el terreno de mayor superficie, Jpor cu4l 16 17 18 19
nos decidiremos?
Calcule la fraccién generatriz de 1,9 Dos cometas se aproximan al sol ‘ )
yde 9939. uno cada 25 afios y ¢l otro cada 60 i (Cuél es el mayor ntmero
afios. Sise aproximaron juntos al Sol'en 1 que se puede escribir con 3 cifras?
({Qué ocurre con los decimales cuya ] 1959, sen qué afio volveran a coin- |- : '
Ginica cifra periédica es el 97 cidir? ’ A T2 24
— { F
I I !
L4
20 COMIDA 21 MITADES Y TERCIOS 22 23 TRANSATLANTICO 24 CUADRADOS 25 PRODUCTO 26 ASTROIDE
Trazado de la astroide como
envolvente de gmento mOVil.
Sabemos que 17 osos comen tanto | Calcuba: Una linea transatldntica tiene sali- | Observa: '
como 170 monos; 100.000 musarafias das diarias de Nueva YorkaLondres y la CUATRO
tanto como S0 monos, y 14 elefantes lo a) Un tercio més un medio de un tercio ma4s un medio de 10. duracién es de 7 dias. También cada | 252={2X3)25=625 X S
mismo que 10 0so0s. diasaleunbarcode Londres haciaNueva | 352 = (3X4}25=1225 | -----m-eeemomeees
b) Un tercio més un medio de un tercio, de un medio de 10. York. 452= (4X5)25=2025 VEINTE

Caicula el valor de cada letra paraque
seacierto.

27 cacu . 28
Calcula el 4rea de las superficies rayadas dando a L el valor 4.

LA t

29 PAREJAS

Lasuma 2 +2 es igualal producto
2X2.

;Puedes encontrar 3 ejemplos de parejas
de numeros tales que la suma y el pro-
ductosean iguales?

3 O GASTD

Tenia 83 pesd'ﬁas y me las he
gastado todas mencs 17.

(Cudntas me quedan?

3 1 EDADES

Laedad de Albert es el doble que la
que tendrd Bemat cuando Carlos sea
tanviejo como lo es Albert actualmente.
Decir cuil es la ordenacién por edades
de estas tres personas.
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